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VOORZITTER : De heer Luk Van Nieuwenhuy-
sen

– De interpellatie wordt gehouden om 13.36 uur.

Interpellatie van de heer Eric Van Rompuy tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en
Ambtenarenzaken, over de verspreiding van het
blad Carrefour in de Vlaamse Rand

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Van Rompuy tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken, over de
verspreiding van het blad Carrefour in de Vlaamse
Rand.

De heer Van Rompuy heeft het woord.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, de fei-
ten zijn bekend : Carrefour wordt opnieuw ver-
spreid, niet enkel in Overijse, maar ook in mijn
eigen gemeente Sterrebeek. Het blad wordt apart
bedeeld, waarschijnlijk via het bedrijf dat ook de
pamfletten van het Vlaams Blok bust.

In 1995 werden voor het eerst juridische stappen
gezet tegen de subsidiëring van Carrefour door de
Franse Gemeenschapsregering. Het begrotingsde-
creet van de Franse Gemeenschap werd vernietigd
door het Arbitragehof. Ik herinner me dat alle par-
tijen in de vroegere Vlaamse Raad klacht hadden
ingediend. De Vlaamse Raad was het er unaniem
over eens dat zoiets niet kon. Het Arbitragehof
heeft die artikelen toen uit de begroting geschrapt.

Inmiddels duikt de zaak weer op. Op 19 maart 2002
(Hand. Vl. Parl. 2001-2002, nr. C-171,1) hebben we
het hier in commissie al over gehad toen werd ge-
sproken over ‘le salut vient de France’. La Libre
Belgique schreef : ‘ Dans ce contexte explosif, La

Libre a appris à bonnes sources que les subsides
aux associations culturelles francophones de Flan-
dre ont repris. La Communauté française a trouvé
une voie détournée via... la France. Une solution
temporaire avant de trouver une issue structurelle,
dit-on.’

Mijneer de minister, er is heel wat te doen geweest
om de Franstalige verenigingen. Uw voorganger,
de heer Anciaux, had toegezegd dat hij zou nagaan
of er inderdaad subsidies werden gegeven. We zijn
nu een jaar later. Werd die subsidiestroom onder-
zocht ? Wie financiert het blad ? Welke stappen
kunt u ondernemen om een einde te maken aan
deze Carrefourtoestand ?

De voorzitter : De heer Van Hauthem heeft het
woord.

De heer Joris Van Hauthem : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, in de
jaren negentig is de toenmalige Vlaamse Raad in-
derdaad naar het Arbitragehof gestapt om de ver-
nietiging te vragen van een aantal artikelen uit de
begroting van de Franse Gemeenschap.

Ik wil nu niet de pluimen op onze hoed steken,
maar de leden van de commissie zullen zich herin-
neren welke moeite het heeft gekost om de begro-
ting van de Franse Gemeenschap vast te krijgen.
We hebben zowat alle bibliotheken van alle moge-
lijke parlementen afgelopen. Pas op de dag waarop
de begroting in de plenaire vergadering van de
Franse Gemeenschapsraad ter stemming werd
voorgelegd, werden de stukken op de banken
rondgedeeld.

We hebben toen een belangenconflict ingediend,
dat werd afgewezen. Er werd wel beloofd dat er
naar het Arbitragehof zou worden gestapt. De
rechtbank heeft toen verschillende malen een ar-
rest geveld.



De vraag is nu opnieuw of we enkel juridisch dan
wel politiek reageren. Op juridisch vlak hebben we
steeds gelijk gekregen. Dat gebeurt echter altijd 2
jaar na datum, als de begroting al is uitgevoerd.

Carrefour zou nu opnieuw bedeeld worden, dit
keer via een privé-maatschappij. Indien het blad
via de post wordt verstuurd, dan herinner ik u aan
een voorstel van de heer Van Vaerenbergh. Hij zei
reeds in 1992 dat alles wat via officiële kanalen –
dus ook via de post – wordt verdeeld, onder de
taalwetgeving zou moeten vallen. Zijn voorstel
werd toen afgewezen.

Nu is de vraag of het blad door het buitenland
wordt gefinancierd. Werd dit al onderzocht ? Kan
daar eventueel iets aan worden gedaan ?

Mijnheer de minister, met juridische procedures al-
leen komen we er niet. Als dit dossier wordt ge-
koppeld aan andere – Wezembeek, alles wat met
de faciliteitengemeenten te maken heeft -, dan
moeten er andere stappen worden gezet. Dit is
steeds ons standpunt geweest. Eens te meer blijkt
dat we met juridische stappen weliswaar een juri-
disch, maar geen politiek gelijk bekomen.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, ik zal in
een paar zinnen nog eens herhalen wat ik hier
reeds verscheidene malen heb gezegd over de com-
munautaire carrousel. De wet is de wet. De wetten
moeten worden nageleefd. Indien nodig, moeten
we naast juridische stappen ook een krachtig poli-
tiek signaal geven dat het territorialiteitsbeginsel
moet worden gerespecteerd en dat de arresten van
de Raad van State en het Arbitragehof moeten
worden nageleefd.

De voorzitter : Mijnheer de minister, ik herinner
me nog de optimistische klanken die tijdens het
begin van de legislatuur konden worden gehoord
in verband met de communautaire verhoudingen,
meer bepaald met de Franse Gemeenschap. Minis-
ter-president Hasquin had toen beloofd dat de
Franse Gemeenschap zich eindelijk zou neerleggen
bij de uitspraken van het Arbitragehof over Carre-
four.

De stemming was zo euforisch dat toenmalig
Vlaams minister Anciaux al sprak van het afsluiten
van een samenwerkingsakkoord met zijn goede
vriend, minister Miller van de Franse Gemeen-

schap. Alle kritiek en voorbehoud die toen be-
stond, werd weerlegd. We moesten positief leren
denken. Ook de Franse Gemeenschap zou wel in-
zien dat een samenwerking eveneens in haar voor-
deel zou uitdraaien.

Er zijn ook nog andere dossiers. Ik denk daarbij
aan het optimisme inzake het aanpassen van de
protocollen over het faciliteitenonderwijs. Minister
Vanderpoorten zei dat de Franse Gemeenschap be-
reid was om daarover te praten en een akkoord af
te sluiten. Nu blijkt dat die bereidheid helemaal
niet bestaat.

De communautaire vrede wordt door de Franse
Gemeenschap en de Franstaligen systematisch in
vraag gesteld en zelfs aangevallen. Ik verwijs naar
de dossiers inzake de toepassing van de omzend-
brief-Peeters. Er werd een adviesraad opgericht,
die weliswaar – voorlopig – niet is ingevuld. Van de
ene dag op de andere kan dat wel gebeuren. Het
volstaat een aantal personen aan te duiden.

Er zijn verschillende initiatieven in de Vlaamse
Rand ondersteund of zelfs geïnitieerd door de
Franse Gemeenschap, onder meer elk jaar weer bij
het feest van de Franse Gemeenschap. Het Waals
Gewest organiseert bijvoorbeeld ook zaken in Voe-
ren. De voorbije maanden is er opnieuw verschil-
lende malen Frans gesproken tijdens de gemeente-
raad in de Vlaamse Rand. Er is het dossier dat een
tweetal weken geleden aan bod is gekomen over
de Franstalige oproepingsbrieven. Het stapelt zich
allemaal op, en we staan heel ver van de goede
communautaire sfeer waarvan in het begin van
deze legislatuur sprake was.

Wat Carrefour betreft, treed ik de heer Van Hau-
them bij en meen ik dat er nog maar één weg is om
er iets aan te doen, namelijk het nemen van politie-
ke stappen. U hebt zelf nog geantwoord op een
schriftelijke vraag naar het onderzoek over een
eventuele tegemoetkoming van de Franse staat om
subsidies naar Carrefour en naar andere initiatie-
ven te leiden, dat u niets hebt kunnen vinden. Het
zal ook niet zo eenvoudig zijn, want het ligt niet al-
lemaal open en bloot. U hebt geen andere weg
meer dan politieke stappen te ondernemen om de
Franse Gemeenschap tot stilstand te brengen wan-
neer die allerlei activiteiten ontwikkelt in de
Vlaamse Rand en in Vlaanderen. Het meest in het
oog springende is allicht het dossier-Carrefour.

Minister Van Grembergen heeft het woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, collega’s, de Franse Gemeenschap subsi-
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dieert de organisatie Francité Internationale. Dit is
een culturele organisatie die gelden ontvangt uit
Frankrijk en uit de Franstalige Gemeenschap. Het
is een VZW van particulieren.

De voorzitter : In uw antwoord op de schriftelijke
vraag spreekt u over een intergouvernementele or-
ganisatie.

Minister Paul Van Grembergen : Mij werd gezegd
dat in de raad van bestuur geen functies worden
opgenomen door verantwoordelijken uit regerin-
gen, maar wel door privé-personen. De organisatie
ontvangt geld uit de Franse Gemeenschap.

Het probleem is dat we op geen enkele manier
kunnen bewijzen dat dat geld gebruikt wordt om
Carrefour mee te subsidiëren. Als de organisatie
bijvoorbeeld 5 miljoen euro zou ontvangen en ze
geeft aan Carrefour 1 miljoen euro uit, dan nog
kunnen we de rechtstreekse relatie tussen het geld
dat gegeven wordt uit de Franse Gemeenschap en
de Franse staat en het subsidiëren van Carrefour
op geen enkele wijze aantonen. Er is alleen een
soort fonds waarvan duidelijk is dat het een dotatie
krijgt van de Franse Gemeenschap.

We hebben in het verleden wel altijd opgetreden
via het Arbitragehof als bleek dat er een recht-
streekse band was.

Op juridisch vlak hebben we geen poot om op te
staan, en dan zegt u dat ik politiek moet optreden.
Op welke wijze ? Op het overleg van de federale
regering met de gewesten en de gemeenschappen ?
Dat is een politiek overleg, maar u weet op voor-
hand wat het antwoord zal zijn. Dus ook op poli-
tiek vlak hebben we weinig mogelijkheden om
daartegen op te treden, tenzij u me nu plotseling
een suggestie kan doen dat dit wel kan.

Hebben we diplomatieke betrekkingen met de
Franse Gemeenschap ? Neen. Hebben we een ak-
koord ? Neen. In dat verhaal hebben we geen sanc-
tiemogelijkheden. Dit is een probleem. Wat betreft
de verhouding tussen de Vlaamse Gemeenschap en
de Franse Gemeenschap, ben ik verre van eufo-
risch. Sommigen zeggen dat het pacifisme en de
grote broederschap nu op komst zijn, maar dat ver-
haal wordt op geen enkele wijze door de feiten
weerspiegeld.

De Vlaamse regering past nu strikt de regelgeving
in verband met de taalwetgeving en met het toe-
zicht op de faciliteitengemeenten toe, wat u daar

ook over moge zeggen. U haalt zelf mijn reactie op
federaal minister Duquesne aan. Die heeft laten
weten dat hij omzendbrieven naar de burgers in de
faciliteitengemeenten zal sturen op basis van hun
taalaanhorigheid. Ik aanvaard dit echter niet. De
gemeenten zijn verplicht de oproepingsbrieven in
het Nederlands te versturen, vermits ze op geen en-
kele wijze een lijst hebben waarop de taalaanhorig-
heid vermeld staat. Dat zou trouwens onwettig zijn.
Franstalige oproepingsbrieven kunnen slechts wor-
den bekomen op persoonlijk verzoek zoals dat in
de omzendbrief-Peeters vermeld staat.

Ik was een beetje verrast door de uitlating van de
burgemeester van Voeren die zei dat hij niet wist
wat hij precies moest doen. Hij weet immers zeer
goed wat hij moet doen, want hij weet dat de voog-
dijminister over de faciliteitengemeenten en de ge-
meenten in Vlaanderen de Vlaamse minister van
Binnenlandse Aangelegenheden is. Als hij dat in
twijfel zou trekken, vind ik dat vreemd.

Ik denk dat we hierover wel een gesprek zullen
hebben en dat de inzichten wel helder zullen wor-
den gemaakt.

Ik zie niet in hoe we politiek tegen een VZW kun-
nen optreden.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
u verwijst naar de Organisation Francité Interna-
tionale, waarin privé-personen zetelen. U sprak
ook over een fonds. Wordt dat fonds gespijsd door
privé-personen uit Frankrijk, Wallonië en Brussel ?
Zit daar ook overheidsgeld van de Franse Ge-
meenschap in ?

Minister Paul Van Grembergen : We weten met ze-
kerheid dat de Franse Gemeenschap de VZW fi-
nancieel steunt.

De heer Eric Van Rompuy : Dan moet er toch een
begrotingsartikel zijn ! De situatie is dan toch niet
anders dan in 1995 !

Minister Paul Van Grembergen : We kunnen echter
niet bewijzen dat die gelden naar Carrefour gaan.
Er is geen rechtstreekse link.

De heer Eric Van Rompuy : Maar die VZW heeft
toch statuten, een budget, een balans ! U kunt die
toch opvragen.

Minister Paul Van Grembergen : We hebben ge-
poogd meer gegevens te krijgen. De heer Van Hau-
them gaf daarnet al aan hoe moeilijk het was om
de stukken van de begroting te bekomen.
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De heer Joris Van Hauthem : Toen ging het om een
officieel begrotingsstuk. Dat is iets helemaal an-
ders. We konden toen zelfs het ontwerp van begro-
tingsdecreet niet te pakken krijgen omdat het er
gewoonweg niet was. Op de dag van de plenaire
vergadering werd het rondgedeeld.

Ik vraag me dan ook af op welke basis ze daar wer-
ken in de commissie.

Minister Paul Van Grembergen : We kunnen op
geen enkele manier een relatie aantonen tussen
Francité Internationale en Carrefour. We hebben
enkel vermoedens. Zeker is dat die organisatie geld
krijgt van de Franse Gemeenschap. We kunnen
echter geen oorzakelijk verband vaststellen.

Op welke basis zouden we dan moeten optreden
tegen een VZW ? Op juridisch vlak kunnen we
niets doen. Op politiek vlak zie ik ook geen uitweg.
We kunnen enkel optreden op ons grondgebied en
binnen onze bevoegdheden. Elke burger, ook in
Frankrijk en de Europese Unie, heeft het recht een
VZW op te richten. Als de rechten van de mens
niet worden geschonden, kunnen we daar niets
tegen inbrengen.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
het gaat toch om overheidsgeld ! Als een VZW of
een privé-persoon voor de financiering instaat, dan
ligt de zaak anders. We krijgen thuis ook de FDF-
blaadjes in de bus.

Als de Franse Gemeenschap subsidies verleent aan
die organisatie, dan moet het toch mogelijk zijn na
te gaan of het geld naar dat blad gaat. Wie is de
verantwoordelijke uitgever ?

De heer Joris Van Hauthem : Iemand uit Rode.

Minister Paul Van Grembergen : De link tussen
Francité Internationale en Carrefour kunnen we
niet bewijzen.

De heer Joris Van Hauthem : In de begrotingspost
van de Franse Gemeenschap stond ook niet gespe-
cificeerd dat het geld voor Carrefour was bestemd.
Er stond dat de subsidie diende voor VZW’s die de
culturele ontplooiing van de Franstaligen in de pe-
riferie zouden bevorderen.

Minister Paul Van Grembergen : Nu wordt dit he-
lemaal niet meer zo genotuleerd.

De heer Joris Van Hauthem : Toen werd Carrefour
ook niet vermeld !

Minister Paul Van Grembergen : Dat zeg ik ook
niet.

Wie kan ons echter verhinderen ‘Vlaanderen in de
Wereld’, met vestiging in Amsterdam, financieel te
steunen ? Niemand toch !

De heer Joris Van Hauthem : U moet geen appelen
met peren vergelijken. Toen ik mijn proefschrift
aan het voorbereiden was, ben ik maandenlang
naar de VIW gegaan. Die vereniging steunde in-
derdaad Vlamingen die naar Argentinië of Brazilië
gingen met een paar boeken en dergelijke. De be-
doeling was echter niet dezelfde als die van Carre-
four.

Minister Paul Van Grembergen : Juridisch hebben
we geen poot om op te staan. Op welke basis zou-
den we die VZW moeten dagvaarden ?

De heer Joris Van Hauthem : Mijnheer de minister,
hebt u ooit al op het Overlegcomité gevraagd op
welke wijze Carrefour wordt gesubsidieerd ?

Minister Paul Van Grembergen : Ik heb er geen
probleem mee om dat te vragen. Als ik daarover
uitleg vraag, dan weet u zeer goed wat het ant-
woord zal zijn. De Franstaligen zullen zeggen dat
de Franse Gemeenschap geen geld geeft aan dat
blad. Ze zullen ook zeggen me niet te moeien. Zo
gaat dat toch !

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
als ze het ontkennen, dan zou ik dat graag op pa-
pier willen zien staan. Ik stel voor dat u een brief
schrijft naar minister Miller of minister-president
Hasquin waarin u stelt dat de VZW overheidsgeld
krijgt van de Franse Gemeenschap.

Minister Paul Van Grembergen : Dat weten we
niet ! We weten slechts dat de Francité Internatio-
nale subsidies krijgt. Het verband tussen die orga-
nisatie en Carrefour kunnen we echter niet aanto-
nen.

De heer Eric Van Rompuy : U kunt in die brief
schrijven dat u de indruk hebt dat er een subsidie-
stroom naar Carrefour gaat. Laat de Franse minis-
ters daar dan maar eens op antwoorden. Waar-
schijnlijk zullen ze dit ontkennen, maar laat ze die
leugen eens op papier zetten.

We kunnen de zaak grondiger bekijken. Er zijn
veel mogelijkheden om na te gaan hoe die VZW in
elkaar zit. We kunnen de balansen opvragen, de
werking nagaan, kijken wie erin zetelt, enzovoort.
Als de zaak goed wordt ontleed, dan moet het toch
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mogelijk zijn te weten te komen wie erachter zit.
Het blad moet worden gedrukt op zo’n 10.000
exemplaren. Er is een vrij grote redactie die alle
gemeenteraadszittingen verslaat.

Dit is een principiële zaak. Ik geef toe dat op het
Overlegcomité een welles-nietesspelletje zal wor-
den gespeeld. Namens de Vlaamse Gemeenschap
moet u schriftelijk vragen wat er aan de hand is. La
Libre Belgique is niet zomaar een krant. Er staat
letterlijk : ‘La Communauté française a trouvé une
voie détournée via... la France. Une solution tem-
poraire avant de trouver une issue structurelle, dit-
on’.

Ik stel dan ook voor dat u dit niet zo snel laat pas-
seren.

Minister Paul Van Grembergen : Ik doe dat ook
niet !

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
de Franstaligen zijn terug in het offensief. Ik woon
zelf in de Rand. De raadsheer heeft zich negatief
uitgesproken over de omzendbrief-Peeters, en dit
geeft hen opnieuw moed. We voelen dat. Ook me-
vrouw Nabholz heeft hen gesterkt in hun overtui-
ging.

Federaal minister Duquesne was vorige week over-
duidelijk. Mijnheer de minister, voor hem heeft uw
omzendbrief geen waarde. Mijnheer Moreau, geen
enkele Vlaamse partij, ook de uwe niet, heeft gere-
ageerd. De heer Duquesne is de minister van Bin-
nenlandse zaken in de regering-Verhofstadt. Hij
schrijft publiek dat men zich niets moet aantrekken
van de omzendbrief-Van Grembergen, want hij zou
er zelf een sturen.

In de Rand zijn de Franstaligen er opnieuw van
overtuigd dat bepaalde zaken mogelijk zijn. Mijn-
heer de minister, we vragen u dit probleem verder
te onderzoeken. We stellen voor dat u een brief
schrijft naar de Franse Gemeenschap.

Dit speurwerk moet voortgezet worden, want dit
het zal worden aangegrepen als precedent. Zo kan
men alles doen, zoals via een VZW dingen organi-
seren. Op een sluikse manier kunnen de Franstali-
gen ook parallelle bibliotheken oprichten en der-
gelijke. Een VZW die geld heeft, kan de hele cultu-
rele stroom opnieuw op gang brengen. Dat staat
ook in La Libre Belgique.

Minister Paul Van Grembergen : Dat is het bewijs
dat er geen pacificatie en geen loyauteit bestaat.

De heer Joris Van Hauthem : U moet ons niet
overtuigen, wij proberen u te overtuigen.

Minister Paul Van Grembergen : We zitten hier
met overtuigden om elkaar te overtuigen. Als een
deelstaat of een andere staat binnen zijn structuren
en middelen initiatieven neemt ten aanzien van or-
ganisaties of VZW’s, dan kan een ontvangende
deelstaat, als er geen loyauteit en geen afspraken
zijn, daar weinig tegen doen.

De heer Eric Van Rompuy : Ik lees in La Libre
Belgique : ‘Mais ce soutien francophone est aussi
vital pour des bibliothèques, des centres cultu-
rels...’.

Als in de Vlaamse Rand een VZW wordt opge-
richt, een soort cultureel centrum dat een aantal
activiteiten organiseert en men creëert een soort
internationale structuur, dan zullen we nooit kun-
nen zeggen dat het geld van die VZW naar een cul-
tureel centrum in Sint-Genesius-Rode of in Linke-
beek gaat of dat ze bepaalde activiteiten financie-
ren of sponsoren. Dat kunnen we niet aantonen.
De Franstaligen hebben nu blijkbaar een uitweg
gevonden, en ze zeggen het zelf.

Het is niet persoonlijk, mijnheer de minister, daar
gaat het echt niet om, maar ik ben verrast dat de
overheid dit financiert, ik dacht dat het enkel
privé-gelden waren.

Minister Paul Van Grembergen : Wij weten dat
niet, we vermoeden dat. Ze financieren wel een an-
dere organisatie, namelijk Francité Internationale,
en we vermoeden dat van daaruit gelden naar Car-
refour gaan, maar we hebben daar geen enkel be-
wijs van.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Het is interes-
sant dat er nog dergelijke zaken bestaan om het
verhaal te doorprikken dat alles peis en vree is. Wat
ook het officiële jargon mag zijn, de realiteit is an-
ders.

Er is een vermoeden dat de zaken anders verlopen.
Het is echter ernstiger dan een vermoeden, want
de feiten worden toegegeven door een aantal be-
trokkenen. Vorig jaar hebben zowel leden van
Ecolo, van het FDF als van het CdH toegegeven
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dat ze een weg gevonden hebben om de subsidië-
ring van een aantal initiatieven mogelijk te maken
in de Rand. Zowel La Libre Belgique als Le Soir
hebben daarover bericht. Dat is waarschijnlijk wat
de heer Van Rompuy aanhaalt.

Bij deze vaststelling rijst de vraag of het wederzijds
vertrouwen nog moet blijven bestaan. Kunnen wij
dat ook niet opzeggen ? Niets verhindert ons om
een gelijkaardige structuur op te zetten. Ik weet
dat dit tegen de draad in is. We kunnen dit doen om
een aantal zaken tevoorschijn te brengen die ook
moeilijkheden teweeg zullen brengen zodat men
weet dat men op de verkeerde weg zit.

De heer Eric Van Rompuy : Ik vind dat de wette-
lijkheid moet worden gerespecteerd. Ik zou een
oproep willen doen aan de minister.

Mijnheer de minister, u zegt dat u niets meer kan
doen dan wat u nu doet. Wij vinden dat u een brief
moet sturen en dat u moet laten nagaan wat er al-
lemaal gebeurt in die VZW. De Franstaligen zoe-
ken middelen om actief te worden. In de gemeen-
teraad van Zaventem, waar ze jarenlang hebben
gezwegen, beginnen ze tegen te stemmen als het
over subsidies aan culturele verenigingen gaat of
lopen ze weg van de gemeenteraad.

Mijn ervaring is dat de Franstaligen in de Rand al-
lemaal dezelfde zijn, ook de politieke partijen. Dat
blijkt uit de krantenartikels van de heer Moureaux
of van mevrouw Milquet. Het is ‘sans pardon’ als
we niet op onze rechten staan. In elke opening die
wordt gemaakt, springen ze. Ik voel dat ze openin-
gen aan het zoeken zijn. Mijnheer de minister, u
moet echt wel stappen zetten.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, tijdens mijn tussen-
komsten heb ik nooit de indruk gegeven dat ik een
slippendrager ben van de ene of de andere politi-
cus.

De heer Eric Van Rompuy : Neen, maar u bent wel
een VLD’er.

De heer André Moreau : Zoals iedereen hier be-
hoor ik ook tot een partij, anders wordt het toch
wel moeilijk, niet ? Ik ga nogmaals mijn persoon-
lijk standpunt meedelen. De leden van de VLD-
fractie, sommigen zijn niet hier, denken er net het-
zelfde over.

Mijnheer Van Vaerenbergh, u hebt de indruk gege-
ven dat u het kwaad met het kwaad wilt bestrijden.
Die mening deel ik niet. We moeten dieper graven,
blijven reageren en we mogen onze strijd niet op-
geven. Daarstraks werd gesproken over het facili-
teitenonderwijs in Vlaanderen. Het betreft vooral
de pedagogische inspectie naast de taalinspectie. Ik
heb tweemaal in de plenaire zitting mijn standpunt
verdedigd in een met redenen omklede motie en ik
blijf daarbij.

Ik geef de strijd niet op. Men zou kunnen zeggen,
zoals een parlementslid vorige week tegen een
ander parlementslid zei in de plenaire zitting : ‘U
bent een naïeve idealist.’ Wel, dat wil ik zeker niet
zijn. Ik vind dat we de rechten en de rechtmatige
belangen van de Vlamingen moeten verdedigen,
maar wel met rechtmatige middelen en met de no-
dige politieke overtuiging en kracht, op het gepaste
ogenblik en op de juiste plaats. Gelegenheden
doen zich niet zo dikwijls voor, mijnheer de minis-
ter, u weet wel wat ik bedoel.

Mijnheer Van Rompuy, als het over liberale minis-
ters gaat, mag u mijn naam noemen, want ik be-
hoor tot die familie, maar daarom zijn niet alle
leden van een bepaalde familie identiek. Er zijn
verschillende nuances, dat is in uw partij ook zo. De
ene is al meer sociaal geëngageerd dan de andere.

De heer Eric Van Rompuy : De heer Houben, mi-
nister van Staat, heeft me ooit gezegd dat als men
akkoord gaat met 20 percent van wat de partij
doet, het al heel veel is.

De heer André Moreau : Er zijn dus ook veel me-
ningsverschillen. In een democratie mag dat ook.
Ik heb mijn liberale, sociale overtuiging en mening.
In deze zaak heb ik ook mijn mening, mijn overtui-
ging en mijn vastberaden standpunt, waar ik niet
van afwijk.

Daarstraks werd verwezen naar het faciliteitenon-
derwijs. Verleden week heb ik het daar nogmaals
over gehad, achter de schermen deze keer. Men
moet niet altijd te koop lopen met wat men doet.
Ik zet die strijd verder, op mijn manier. Het parle-
ment is daar quasi unaniem over, en toch hebben
we het probleem nog altijd niet opgelost. (Opmer-
kingen)

Ik ga hier ook niet liegen. Dat is de waarheid.
Mijnheer de minister, we moeten verder strijden
om onze rechtmatige belangen af te kunnen dwin-
gen.
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Er werden liberale personen vernoemd. U weet
goed genoeg dat ik het met de uitspraken van som-
migen niet eens ben. Zo heb ik me tijdens het
debat over de economische ondersteuning uitge-
sproken tegen de stelling van een professor-VLD-
senator. Ik heb toen duidelijk gesteld dat ik een an-
dere mening was toegedaan.

Samen met anderen blijf ik zoeken naar de waar-
heid. Ik ben en blijf een verdediger van de recht-
matige belangen van de Vlamingen. Wat deze pro-
blematiek betreft, vind ik dat we dieper moeten
graven. We moeten blijven reageren. We geven de
strijd niet op !

De voorzitter : Mijnheer de minister, in opvolging
van de interpellatie van 19 maart 2002 heb ik u een
schriftelijke vraag gesteld. U antwoordde toen dat
‘we kunnen aannemen dat deze vermeende subsi-
dies verlopen via de intergouvernementele Organi-
satie van de Francofonie, waar Frankrijk en de
Franse Gemeenschap deel van uitmaken’.

Dat is toch nog iets anders dan die VZW. Dat punt
moet worden uitgeklaard.

Minister Van Grembergen heeft het woord.

Minister Paul Van Grembergen : Ik zal dat laten
onderzoeken. Het is in elk geval duidelijk dat de
Franse Gemeenschap subsidies geeft aan die orga-
nisatie.

Ik geloof niet in de pacificatie. Het territorialiteits-
beginsel en de wetgeving wordt op dit moment
door de Franse Gemeenschap, Franstalige politici
en politici in de faciliteitengemeenten niet aan-
vaard. Wat dit betreft, ben ik niet naïef. Wil dit zeg-
gen dat ik het pacificatiemodel niet nastreef ?
Geenszins. Iedereen van ons streeft dat model na.
Op het terrein en in de feiten bestaat het echter
niet.

Mijnheer Van Rompuy, u vraagt me een brief te
sturen naar minister Miller en minister-president
Hasquin om hen te vragen of ze subsidies verstrek-
ken. Ze zullen me antwoorden dat ze geld geven

aan de Francité Internationale en dat ze niet weten
wat die organisatie ermee doet. Ik heb er geen pro-
bleem mee die vraag formeel te stellen, maar ik
ken nu al het antwoord.

De VZW is ertoe verplicht jaarlijks een balans
voor te leggen aan de leden van de raad van be-
stuur, maar ze moet de boekhouding niet ter inzage
te geven. Het is echter net uit de boekhouding dat
eventueel zou kunnen worden vastgesteld wat er
met het geld gebeurt.

Bovendien zie ik niet in hoe de Vlaamse regering
die boekhouding zou kunnen opvragen. Ik ben hier
niet om u iets wijs te maken of om plots te scoren.
Ik zeg alleen dat de VZW haar balans moet voor-
leggen aan een raad van bestuur en een vorm van
openbaarheid moet betonen over gelden die ze zou
hebben, maar niet over de boekhouding.

Het zal een speurtocht worden om na te gaan of er
kan worden ontdekt door een verklaring of er rela-
ties zijn, maar ik beschik hiervoor op dit ogenblik
over geen enkel element, behalve een vermoeden
dat steunt op persartikels in de Franstalige pers.

De heer Joris Van Hauthem : Hoeveel krijgt de
VZW Francité Internationale ?

Minister Paul Van Grembergen : Ik zal dit opvra-
gen en u meedelen.

Met redenen omklede moties

De voorzitter : Door de heer Van Rompuy, door de
heer Van Hauthem en door de heer Moreau wer-
den tot besluit van deze interpellatie met redenen
omklede moties aangekondigd. Ze moeten zijn in-
gediend uiterlijk om 17 uur op de tweede werkdag
volgend op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.23 uur.
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